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Antrag auf Aufforstungsgenehmigung geméR § 25 LLG

Sehr geehrte Frau Ganter,
sehr geehrte Damen und Herren,

wie bereits in Form der schriftlichen Anfrage vom 02.09.16 erldutert, beabsichtigt die EKS Eugen
Kiihl und Séhne GmbH & Co. KG, ihre Abbaustitte am Kiessee Baden-Baden/Sandweier {Stadt
Baden-Baden) zu erweitern.

Da im Rahmen des geplanten Abbauvorhabens eine dauerhafte Waldinanspruchnahme im Flachen-
umfang von 17,4 ha erfolgt, sind entsprechende Ersatzaufforstungen fiir den forstrechtlichen Aus-
gleich notwendig. Die Planungen sehen dazu vor, einen Teil der geplanten Ersatzaufforstung im
Ortenaukreis durchzufiihren, Aufgrund der Lage der forstrechtlichen Ausgleichsfldchen auerhalb
des Stadtgebietes Baden-Baden soll fiir das wasserrechtliche Genehmigungsverfahren zum Kie-
sabbau bereits vor Antragsstellung eine Aufforstungsgenehmigung einholt werden. Die Untere
Naturschutzbehdrde des Landratsamtes Ortenaukreis wurde bereits im Rahmen einer formlosen
Anfrage iber die Aufforstungsplanungen informiert.

Mit dem beigefilgten Bericht wird hiermit im Namen und Auftrag der Fa. EKS eine Aufforstungs-
genehmigung gem&R § 25 Landwirtschafts- und Landeskulturgesetz (LLG) fiir die Flachen im Qrten-
aukreis beantragt.

Mit freundlichen Griien

T J—

B. Juris
arguplan GmbH Tel 0721.16110-0 Sparkasse Karlsruhe Sitz Karlsruhe, AG Mannheim HAB 109530
VorholzstraBe 7 Fax 0721.16110-10 BIC. KARSDEBEXXX Geschifisfihrer: Jorg Fugmann

76137 Karlsruhe info@arguplan.de 1BAN: DE43 6605 0101 0022 3684 56 Bernhard Juris, Dr. Stephan Zimmer
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1 Veranlassung

Die EKS Eugen Kiihl und Séhne GmbH & Co. KG beabsichtigt, ihre Abbaustétte am Kiessee
Baden-Baden/Sandweier (Stadt Baden-Baden) in nord@stliche Richtung um 19 ha zu er-
weitern. Dazu wird ein wasserrechtliches Planfeststellungsverfahren bei der Stadt Baden-
Baden durchgefiihst.

Da im Rahmen des geplanten Abbauvorhabens eine dauerhafte Waldinanspruchnahme im
Flachenumfang von 17,4 ha erfolgt, sind entsprechende Ersatzaufforstungen fiir den forst-
rechtlichen Ausgleich notwendig. Die Planungen sehen dazu vor, verschiedene aulerhalb
des Betriebsgeldndes gelegene landwirtschaftliche Nutzflachen mit Wald zu bestocken.
Ein Teil der geplanten Aufforstungsflachen liegt im Ortenaukreis.

Aufgrund der Lage der forstrechtlichen Ausgleichsflachen auRerhalb des Stadtgebietes
Baden-Baden soll fiir das wasserrechtliche Genehmigungsverfahren zum Kiesabbau be-
reits vor Antragsstellung eine Aufforstungsgenehmigung einholt werden. Die Untere Na-
turschutzbehtirde des Landratsamtes Ortenaukreis wurde bereits im Rahmen einer form-
losen Anfrage iiber die Aufforstungsplanungen informiert.

Mit dem vorliegenden Bericht beantragt die Fa. EKS nun formgerecht eine Aufforstungs-
genehmigung gemal § 25 Landwirtschafts- und Landeskulturgesetz {LLG) fiir die Fidchen
im Qrtenaukreis.

2 Lage und GroBe der Aufforstungsflichen

Der forstrechtliche Ausgleich soli auf zwei Fldchen im Ortenaukreis erfolgen. Eine Kurz-
charakterisierung der Flachen enthélt Tabelle 1. Die Lage der Fléchen ist den Anlagen 1
und 2 zu entnehmen.

Die zwei vorgesehenen Flurstlicke befinden sich im Eigentum der peterbeton Rudolf Peter
GmbH & Co. KG, Baden-Baden. Die Fa. EKS hat iiber vertragliche Vereinbarungen Zugriff
auf die beiden Flurstiicke.

Da die Waldinanspruchnahme der EKS in Sandweier und die geplanten AusgleichsmaR-
nahmen im gleichen Naturraum 3. Ordnung (Oberrheinebene} liegen, wird den forstrecht-
lichen Anforderungen entsprochen.

Tabelle 1: Kurzcharakterisierung der Aufforstungsflachen

Gemarkung Flurstiick Biotoptyp | Schutzgebiete, | Fléche
Schutzobjekte [ha]

Memprechtshofen 1823 Acker keine 2,3

Wagshurst 4800/1 (Teilflache} | Acker FFH-Gebigt 49
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3 Beschreibung der Aufforstungsflachen

Gemarkung Memprechtshofen, Flurstick 1823

Die Flache umfasst 2,3 ha und ist dem Biotoptyp Acker mit fragmentarischer Unkrautve-
getation {37.11]zuzuordnen. Im Rahmen der Begehungen wurden keine wertgebenden Ar-
ten festgestellt. Auf der gegeniiberliegenden Uferseite des westlich an das Flurstiick
grenzenden Grabens ist an zwei Stellen das gesetzlich geschiitzte Biotop Hecke im ,Hin-
terfeld’ (Nr. 17133172323) ausgewiesen.

Gemarkung Wagshurst, Flurstiick 4800/1 {Teilfldche)

Die Aufforstungsflache erstreckt sich auf einen 4,9 ha grofen Teilbereich des Flurstiicks
4800/1, der durch einen intensiv genutzten Acker mit fragmentarischer Unkrautvegetation
{37.11] gekennzeichnet ist. An der siidlichen Grenze stehen drei &ltere Obstbdume. Im
Rahmen der Begehungen wurden keine wertgebenden Arten auf der MaBnahmenfléche
festgestellt.

Die Flache liegt vollumfanglich im FFH-Gebiet Ostliches Hanauer Land (Nr. 7413-341), siid-
dstlich und dstlich an die Fliche angrenzend befindet sich das Vogelschutzgebiet
Renchniederung{Nr. 7413-441). Eine Natura 2000-Vorpriifung zur geplanten Ersatzauffors-
tung befindet sich in Kap. 6.

Auf dem Flurstiick 4800/1 befindet sich das geschiitzte Offenlandbiotop NaBwiese Wald-
matt NW Schollenhof NO Wagshurst (Nr. 173143170313}, das jedoch aulerhalb der ge-
planten Aufforstungsfldche liegt. Im nordwestlichen Umfeld existiert das geschitzte
Waldbiotop Traubenkirschen-Erfen-Eschen-Wald N Wagshurst (Nr. 273143175613).

4 Naturschutzfachliche Beurteilung

Der iiberwiegende Teil der Aufforstungsfldchen wird von intensiv genutzten Ackerflachen
eingenommen, die eine sehr geringe naturschutzfachliche Bedeutung besitzen. Durch die
geplante Entwicklung eines standortgerechten naturnahen Laubwaldes wird eine natur-
schutzfachliche Aufwertung erzielt.

Im Umfeld der Aufforstungsflache Memprechtshofen befindet sich das gesetzlich ge-
schiitzte Biotop Hecke im ,Hinterfeld’ {Nr. 17133172323). Die nérdliche Teilfldche des ge-
schiitzten Biotaps wird aktuell von einem Bestand der Zitter-Pappel (Populus tremula) ein-
genommen. Der siidliche Bereich setzt sich aus vier Stiel-Eichen {Quercus robur} zusam-
men. Eine erhebliche Beeintréchtigung des Biotops tritt durch die Aufforstung nicht ein,
da es sich um einen Baumbestand handelt, der in die Waldfldche integriert wird.

Auf dem Flurstiick 4800/1 befindet sich das geschiitzte Offenlandbiotop NaBwiese Wald-
matt NW Schollenhof NO Wagshurst (Nr. 173143170313) {s. Anlage 3). Um eine Beschat-
tung des auBerhaib der geplanten Aufforstungsfldche gelegenen Offenlandbiotops durch
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die Bewaldung zu vermeiden, wurde gegeniiber der urspriinglichen Planung die geplante
Aufforstungsfldche mit dem Ziel der Eingriffsvermeidung um 0,4 ha auf 4,9 ha verkleinert
(s. Anlage 3). AuBerdem sehen die Planungen zur weiteren Reduzierung der Beschattung
die Anlage einer 30 m breiten, gestuften Waldrandzone bestehend aus Krautsaum,
Strauchgiirtel und niedrigwiichsigen Bdumen vor. Insgesamt tritt eine erhebliche Beein-
trachtigung des geschiitzten Biotops NaBwiese Waldmatt NW Schollenhof NO Wagshurst
(Nr. 173143170313) nicht ein.

Im nordwestlichen Umfeld existiert das geschiitzte Waldbiotop Traubenkirschen-Erfen-
Eschen-Wald N Wagshurst (Nr. 273143175613), welches durch die geplante Ersatzauf-
forstung nicht beeintrachtigt wird.

5 Artenschutzrechtliche Beurteilung

Im Folgenden wird gepriift, ob die artenschutzrechtlichen Verbotstatbestdnde des § 44
Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) durch die Aufforstungen ausgeldst werden. Prii-
fungsrelevant sind die europarechtlich geschiitzten Arten, zu denen alle heimischen Vo-
gelarten und die FFH-Anhang IV-Arten gehdren.

Der Grofteil der Aufforstungsfldchen zeichnet sich durch intensiv genutzte Ackerflachen
aus. Aufgrund dieser Lebensraumausstattung kommen nur bodenbriitende Feldvogelarten
als relevante Tierarten in Betracht. Im Rahmen von Geldndebegehungen wurden auf den
Ackerfldchen keine Revierzentren von Brutvogelarten des Offenlandes (z.B. Feldlerche,
Wiesenschafstelze) auf den MalRnahmenfldchen und deren Umfeld festgestellt.

Es ist festzuhalten, dass die artenschutzrechtlichen Verbotstatbestdnde des & 44
BNatSchG durch die Aufforstungen nicht ausgeltst werden.

6 Natura 2000-Vorpriifung
6.1 Methoden

Aufgrund der Lage im FFH-Gebiet 7413-341 Ostliches Hanauer Land sowie im direkten
Umfeld des Vogelschutzgebietes 7313-447 Renchniederung (s. Abb. 1 und 2} wird zu der
Auffarstungsflache Wagshurst eine Natura 2000-Vorpriifung durchgefGhrt.

GemaR der Lusw (2003b} wird in einer Vorprifung ermittelt, ob ein Vorhaben , geeignet”
ist, die Schutz- und Erhaltungsziele eines Natura 2000-Gebietes erheblich zu beeintrich-
tigen. Die Vorpriifung stellt fest, ob eine vertiefte Natura 2000-Vertréglichkeitspriifung
gemal § 34 BNatSchG durchgefiihrt werden muss. Sie ist somit Teil des Natura 2000-Ver-
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traglichkeitsprifungsverfahrens {ebd.). Kernpunkt der Feststellung der entscheidungsrele-
vanten Beeintrdchtigungen ist die Beurteilung der Erheblichkeit von Beeintrachtigungen
am MaRstab der gebietsbezogenen Erhaltungsziele (LAMBRECHT & TRAUTNER 2007).

BT

Abb. 1 und 2: Lage der Aufforstungsfliche (rote Umgrenzung) im FFH-Gebiet {blaue

Schraffur} und auferhalb vom Vogelschutzgehiet (rosa Schraffur) Karten-
grundlagen: Geobasisdaten © Landesamt fifr Geoinformation und Landentwicklung Ba-
den-Wiirttemberg, www.Igl-bw de, Az.: 2851 9-1/19

Die vorliegende Vorpriifung basiert in erster Linie auf einer Auswertung des vorliegenden
Managementplans zu den beiden betroffenen Schutzgebieten (s. REGIERUNGSPRASIDIUM
FREIBURG 2013).

Die in dem vorliegenden Bericht erlduterten Ergebnisse zur Wirkungsprognose sind stich-
wortartig in das Formblatt der Naturschutzverwaltung zur Natura 2000-Vorpriifung Baden-
Wiirttemberg enthalten {s. Anlage 4}.

6.2 FFH-Gebiet 7413-341 Ostliches Hanauer Land
621  Kurzbeschreibung des Schutzgebiets

Das ca. 3.409 ha grofle FFH-Gebiet zeichnet sich durch das Vorkommen folgender Lebens-
raumtypen (LRT) aus: 3150 Natirliche néhrstoffreiche Seen, 3260 FlieBgew#sser mit flu-
tender Wasservegetation, 6410 Pfeifengraswiesen, 6510 Magere Flachland-Méahwiesen,
91E0 Auenwélder mit Erle, Esche, Weide (prioritarer LRT}, 9160 Sternmieren-Eichen-Hain-
buchenwald und 9190 Bodensaure Eichenwalder auf Sandebenen.
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Dariiber hinaus bietet es Lebensstétten fir die Anhang |I-Arten Gelbbauchunke, Rapfen,
Groppe, Bachneunauge, Schlammpeitzger, Européischer Bitterling, Atlantischer Lachs,
Kieine Flussmuschel, Hirschkafer, Steinkrebs, Helm-Azurjungfer, Grine Flussjungfer, Gr{-
nes Gabelzahnmoos, Bechsteinfledermaus, Groes Mausohr, Wimperfledermaus, GroRer
Feuerfalter, Dunkler Wiesenknopf-Ameisenbléuling und Heller Wiesenknopf-Ameisen-
blduling.

Die Erhaltungsziele des FFH-Gebiets sind in dem vorliegenden Managementplan beschrie-
ben und umfassen in der Regel den Erhalt und die Entwicklung der jeweiligen LRAT und
Lebensstatten (s. REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG 2013).

622  Wirkungsprognose

Beanspruchung von Lebensraumtypen

Die Aufforstungsflache wird gegenwértig von einem Acker eingenommen, sodass eine
direkte Inanspruchnahme eines LRT durch die Ersatzaufforstung ausgeschlossen werden
kann.

Abb. 3: Auszug aus der Karte der MalRnahmenempfehlungen LRT und Arten aus dem
Managementplan (Teilkarte 3) (REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG 2013} {Auffors-
tungsflache gelbe Umgrenzung)
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Fiir die Aufforstungsfldche sieht der Managementplan auch keine MalBnahmen zur Ent-
wicklung von LRT vor {s. Abb. 3).

Verdnderung von Lebensraumiypen

Nachfolgend wird gepriift, ob eine erhebliche Beeintrachtigung von benachbarten LRT
durch indirekte Auswirkungen des Vorhabens zu erwarten ist. Die einzige mdgliche Fern-
wirkung der geplanten Aufforstungsmalnahme stellt eine Beschattung von Offenland-LRT
dar.

GemaR dem Managementplan grenzt im Stdosten der Aufforstungsfldche der LRT 6510
Magere Flachland-Mahwiesen an (s. Abb. 4, Nr. 029}. Eine erhebliche Beeintrachtigung
dieser LRT-Fldchen tritt durch die vorhabensbedingte Beschattung nicht ein, da sich der
zukiinftige Waldbestand im Norden der Flachland-Méhwiesen befindet und der Schatten-
wurf der Baume somit nicht auf die Fldche fallt. Aulerdem ist eine 30 m breite gestufte
Waldrandzone mit Krautsaum, Strauchgirtel und Waldmantel auf der MaRinahmenflache
vorgesehen und es befindet sich ein ca. 5 m breiter Feldweg zwischen Aufforstungs- und
Mahwiesenflache.

GemaR dem Managementplan stellt das im Nordwesten der Aufforstungsflache gelegene
geschiitzte Biotop Nasswiese Waldmatt NW  Schollenhof NO  Wagshurst
(Nr. 173143170313) keinen LRT dar.
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Abb. 4:  Auszug aus der Bestands- und Zielekarte (Teilkarte 3) des Managementplans
{REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG 2013) {Aufforstungsflache = gelbe Linie)
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Beanspruchung von Lebensstitten

Der Managementplan weist fiir die Aufforstungsflache keine Lebensstétte einer Anhang
|I-Art auf {s. Abb. 4). Aufgrund der Habitatausstattung als Ackerfléche ist auch kein rele-
vantes Artvorkommen zu erwarten.

Fir die Aufforstungsflache sieht der Managementplan auch keine MalRnahmen zur Ent-
wicklung von Lebensstétten vor (s. Abb. 3).

Verdnderung von Lebensstatten

Die siddstlich angrenzenden und oben beschriebenen Flachland-Mahwiesen stellen ge-
mall Managementplan Lebensstétten des Dunklen Wiesenknopf-Ameisenbldulings und
Hellen Wiesenknopf-Ameisenbldulings dar. Diese werden durch eine Beschattung der ge-
planten Waldentwicklung aufgrund der nérdlichen Lage der MaRnahmenflache nicht indi-
rekt beeintrachtigt. Wie bereits erwéhnt, sehen die Planungen aulerdem eine gestufte
Waldrandgestaltung vor.

Ostlich der geplanten Aufforstungsflache verlduft angrenzend ein Graben, der eine Le-
bensstétte der Libellenart Helm-Azurjungfer darstellt {s. Abb. 4}. Eine erhebliche Beein-
trachtigung des Habitats tritt durch eine Beschattung nicht ein, da eine gestufte Wald-
randzone u.a. mit einem 10 m breiten Krautsaum und 10 m breiten Strauchgiirtel vorgese-
hen ist. Dariiber hinaus ist durch die Siidost-Nordwest-Ausrichtung des Grabens eine Son-
neneinstrahlung weiterhin grotenteils gegeben. Nach STERNBERG & BucHwaLD (1999}
kommt die Art auch an Gewdssern mit einem mittleren Beschattungsgrad vor.

Fazit

Zusammenfassend ist festzuhalten, dass infolge der Ersatzaufforstung die Erhaltungsziele
und Schutzzwecke des FFH-Gebiets 7413-341 Ustliches Hanauer Land nicht begintréchtigt
werden. Aulerdem besteht mit der Ersatzaufforstung die Méglichkeit, aus der natur-
schutzfachlich sehr geringwertigen Ackerflache langfristig einen hier geeigneten Wald-
LRT zu entwickeln. Dieses tragt zur Optimierung des Natura 2000-Gebiets bei.

6.3 Vogelschutzgehiet 7313-441 Renchniederung
6.3.1  Kurzbeschreibung des Schutzgebiets

Das VSG grenzt unmittelbar stiddstlich und dstlich an die geplante Ersatzaufforstungsfid-
che an. Die Schutzwiirdigkeit des 1.856 ha groRen Natura 2000-Gebietes ergibt sich unter
anderem aus dem Vorkommen zahireicher Brutvogelarten des Anhangs | der Vogelschutz-
richtlinie. In der Vogelschutzgebiets-Verordnung (VSG-VO) werden fir folgende Arten des
Vogelschutzgebiets jeweils Erhaltungsziele festgelegt: Bekassine, Eisvogel, Grauammer,
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GroRer Brachvogel, Kiebitz, Kornweihe, Neuntdter, Raubwirger, Rohrweihe, Schwarz-
kopfméwe, Schwarzmilan, Wiesenschafstelze, Schwarzkehlchen, Silberreiher, Wachtel,
Wanderfalke, Weistorch und Zwergtaucher. Im Managementplan werden dariiber hinaus
Baumfalke, Mittelspecht, Wespenbussard, Hohltaube, Grauspecht, Schwarzspecht und
Schwarzkehlchen aufgefiihrt.

Die artspezifischen Erhaltungsziele umfassen gemal der VSG-VO in der Regel den Schutz
der besiedelten Biotoptypen und der erforderlichen Habitatrequisiten.

632 Wirkungsprognose

Beanspruchung von L ebensstétten

Da die Aufforstungsflache auRerhalb des Vogelschutzgebiets liegt, erfolgt keine direkte
Beanspruchung eines Brutiebensraumes im Schutzgebiet. Bei einer Geldndebegehung
konnten auf der Ackerfliche keine bodenbriitenden Wiesenvigel (GroRer Brachvogel, Kie-
hitz) festgestellt werden. Im Managementplan sind dort auch keine Lebensstétten ausge-
wiesen.

Beeintrachtigungen von {ebensstitten

Eine mdgliche indirekte Beeintrdchtigung von Bruthabitaten im benachbarten Vogel-
schutzgebiet stelit eine Kulissenwirkung des zukiinftigen Waldbestandes auf bodenbrii-
tende Offenlandarten dar.

Der Managementplan weist die dstlich und siiddstlich angrenzenden Teilbereiche des Vo-
gelschutzgebiets als Lebensstétten fir den GroRen Brachvogel und Kiebitz aus (s. Abb. 5
und 6). Deren eigentliche Brutvorkommen bzw. Kerngebiete liegen jedoch mit rdumlichen
Abstand aulerhalb der Planungsflache (s. Abb. 7). Zu den im Managementplan empfohle-
nen Erhaltungsmalnahmen gehdrt u.a. die Freihaltung von Sichtbarrieren fiir den GroRen
Brachvogel, was sich jedoch nur auf die Kerngebiete bezieht und nicht auf die gesamte
Lebensstatte. Die Aufforstung auBerhalb der Lebensstatte wiederspricht somit nicht den
Vorgaben des Managementplans.

Durch die langfristig entstehende Waldkulisse werden die angrenzenden Lebensstétten
fur Offenlandvigel auerdem nicht erheblich beeintréchtigt, da zum einen im dstlichen
Randbereich zum Vogelschutzgebiet bereits ein Gehélzbestand varhanden ist und somit
bereits ein Abstandseffekt vorliegt. Zum anderen sieht die Aufforstungsplanung einen ge-
stuften Waldrand mit einem 10 m breiten Krautsaum, 10 m breiten Strauchgiirtel sowie
einen 10 m breiten Waldmante! aus niedrigwiichsigeren Baumen {Licht- und Pionierbaum-
arten) vor, der eine mogliche Kulissenwirkung deutlich minimiert. Auferdem befindet sich
wwischen der Aufforstungsflache und der Wiesenvogellebensstétte ein 5 m breiter Feld-
weg. Dariiber hinaus erfolgt durch die Aufforstung keine rdumliche Trennung eines Wie-
senvogelbrutlebensraumes.
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Fazit

Zusammenfassend ist festzuhalten, dass infolge der Ersatzaufforstung die Erhaltungsziele
oder Schutzzwecke des angrenzenden Vogelschutzgebiets nicht beeintrachtigt werden.
Aulerdem besteht mit der Ersatzaufforstung die Maglichkeit aus der naturschutzfachlich
sehr geringwertigen Ackerfléche, die von keiner Brutvogelart besiedelt wird, einen Wald-
bestand zu entwickeln, der zundchst im jungen Stadium von Neuntéter und langfristig von
waldbewohnenden Brutvogelarten {u.a. Spechtarten} besiedelt werden kann..

Abb. 5: Lebensstétten des GroRen Brachvogels (dunkelgriin} und der Bekassine (hellgriin)
mit Neststandorten (Quadrat, Kreis), Aufforstungsflache (blau); Quelle: Manage-
mentplan REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG 2013)
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tet) mit Neststandorten des Kiebitz {rote Kreise), Aufforstungsflache {blau)

Lebensstétten des Kiebitz {rote Schraffur) und des Weilstorchs (orange gepunk-
(Quelle: Managementplan REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG 2013)

Abb. 6:
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Abb. 7: Kerngebiete 2 und 3 von Grof8er Brachvogel, Bekassine und Kiebitz im Vogel-
schutzgebiet, Aufforstungsfldche (blau) (Quelle: Managementplan HEGIERUNGS-
PRASID!UM FREIBURG 2013)

6.4 Zusammenfassende Bewertung

Zusammenfassend kommt die vorliegende Natura 2000-Vorpriifung zu dem Ergebnis, dass
die geplante Ersatzaufforstung bei Wagshurst im Rahmen des Abbauvorhabens der EKS
nicht geeignet ist, die Erhaltungsziele oder Schutzzwecke des 7413-341 (stliches Hanauer
Land und des Vogelschutzgebiets 7313-441 Renchniederung erheblich zu beeintrachtigen.
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Infolge der Entwicklung eines naturnahen Laubwaldbestandes auf einer Ackerfléche be-
steht die Maglichkeit einer naturschutzfachlichen Aufwertung im FFH-Gebiet und angren-
zend zum Vogelschutzgebiet. Eine Natura 2000-Vertraglichkeitsprifung ist somit nicht er-
forderlich.

7 Aufforstungsplanung

Generelles Ziel der Ersatzaufforstung ist die Entwicklung eines standortgerechten natur-
nahen Laubwaldes. Die Planungen sehen die Entwicklung einer regional seltenen Wald-
gesellschaft als gesetzlich geschiitztes Waldbiotop oder die Etablierung eines Eichen-Se-
kunddrwaldes auf den Aufforstungsfldchen vor. Die dazu erforderlichen Anpflanzungen
sollen zu gegebener Zeit mit dem Forstamt des Ortenaukreises abgestimmt werden. Vor
dem Hintergrund der gemaR Lusw {2013c) jeweils vorliegenden potentiellen natirlichen
Vegetation kommen fiir die zwei Aufforstungsflachen ein Hainsimsen-Buchenwald oder
ein Hainbuchen-Stieleichen-Wald als regional seltene Waldgesellschaften in Frage. Ge-
bietsfremde Baumarten (z.B. Roteiche, Douglasie) sollen nicht angepfianzt werden. Zum
angrenzenden Offenland soll eine ausgepragte Waldrandstruktur bestehend aus einem
Krautsaum, Strauchgiirtel und niedrigwiichsigen Baumen entwickelt werden. So sind bei-
spielsweise bei der Aufforstungsflache Wagshurst aufgrund des angrenzenden Offentand-
biotops und des Vogelschutzgebiets ein 10 m breiter Krautsaum, ein 10 m breiter Strauch-
giirtel und ein 10 m breiter Bestand aus Licht- und Pionierbaumarten vorgesehen.

Im Bereich der geplanten Ersatzaufforstungsfidchen sind in ausreichendem Umfang Wirt-
schaftswege vorhanden, sodass die Neuanlage von Wegen nicht erforderlich ist.
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Fa. EKS - Antrag Aufforstungsgenehmigung Ortenaukrets

Formbiatt zur Natura 2000 — Vomriifung in Baden-Wiirttemberg

1.  Allgemeine Angaben
1.1 Vorhaben Ersatzaufforstungen im Crtenaukreis im Zusammenhang mit dem Abbauverhaben der Fa_ EKS in
Baden-Baden
1.2 Natura 2000-Gebiete Gebietsrummer(n) Gebietsname{n)
7413-341 Ostliches Hanauer Land
{bitte alle betroftfenen Gebiete 7413-441 Renchniederung
auflisten)
1.3 Vorhabentriger Adresse Telafon / Fax / E-Mail
EKS Eugen Kiihl und SBhne GmbH & Co. KG Tel. 07221/91 96-0
Nelkenstr. 14 Fax 07221/91 96-35
76532 Baden-Baden
1.4  Gemeinde Memprechtshofen, Wagshurst
15  Genehmigungsbehdrde Landratsamt Ortenaukreis
[sofern mcht § 34 Abs. 1a BNatSchG
einschldgig)
16  Naturschutzbehtrde Untere Naturschutzbehéirde Ortenaukreis
1.7 Beschreibung des Die Ersatzaufforstungen sollen auf zwei Flachen im Ortenaukreis erfolgen.
Vorhabens
g weitere Ausfithrungen: siehe Anlage
2.  Zeichnerische und kartographische Darstellung
Das VYorhaben soll durch Zeichnung und Kartenauszilge soweit dargestellt werden, dass dessen Dimensionierung und trtliche
Lage eindeutig erkennbar ist. Fir Zeichnung und Karte sind angemessene MaBstabe z2u wihlen
21 K Zeichnung und kartographische Darstellung in beigefilgten Antragsunterlagen enthalten
22 [] Zeichnung / Handskizze als Anlage [X] kartographische Darstellung 2ur trtlichen Lage als Anlage

3. Aufgestellt durch (Vorhabentriiger oder Beauftragter):

Anschnft * Telefon * Fax ®
arguplan GmbH 0721/16110-14 0721/16110-10
Ch. Antmevyer {Dip!. Landschaftstkologe)
Vorholzstr. 7 g-mail *
76137 Karlsruhe artmeyer@arguplan.de
* sofem abweichend von Punkt 1.3
25.11.16 C G_\_L 4
Datum Unterschnift Eingangsstempe]
Naturschutzbehdrde

Erlduterungen zum Formblatt sind bei der Naturschutzbehdrde erhiltlich oder
onter hitp//netura2000-bw.de

{Beginn Monatsfrist gem
§ 34 Abs. 1a BNatSché)
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4,

41

42

43

Feststellung der Verfahrenszustindigkeit
{Ausgenommen sind Vorhaben, die unmitteibar der Verwaltung der Natura 2000-Gebiete dienen)

Liegt das Vorhaben
E in einem Natura Z000-Gebiet oder

<] auBerhalb eines Natura 2000-Gebiets mit mtiglicher Wirkung auf ein oder ggfs. mehrese Gebiete oder auf
malgebliche Bestandteile eines Gebiets?

= weiter bei Ziffer 4.2
Bedarf das Vorhaben einer behtrdlichen Entscheidung oder besteht gine sonstige Pilicht, das Vorha-

ben einer Behdrde anzuzeigen?

X ja = weiter bei Ziffer 5

[] nein = weiter bei Ziffer 4.3

[] Dadas Vorhaben keiner behdrdlichen Erlaubnis oder
sonstigen Anzeige an eine Behtrde bedarf, wird es gema

§ 34 Abs. 1a Bundesnaturschutzgesetz der zustandigen
Naturschutzbehdirde hiermit angezeigt.

= weiter bei Ziffer 5

Lehansraumm: lﬁnschliaslich chamktar sl
sclm Amnl odar,l.ehensriume von Arten **)

LRT 6910 Magere Flachland-Mahwiesen Beeintréchtigung durch Beschattung

Formblatt zur. Natura-2000 = Vorpriifung in Baden-Wiritemberg

Vermarka der
usténdigen Behtirde

Fristablauf:

{1 Monat nach Eingang der
Anzeige)

Lebensstétte Dunkler Wiesenknopf- Beeintréchtigung durch Beschattung
Ameisenbluling u. Heller Wiesenknopf-
Ameisenbléuling

Lebensstétte Helm-Azurjungfer Beeintréchtigung durch Beschattung

Lebensstatte Wiesenvbgel (GroRer Brachvogel, | Beeintrachtigung durch Sichtbarrieren bzw. Kulis-
Kiebitz, Bekassine) seneffekt

-_. Vermerka der zustandigen

Behbirde

*) Sofem ein Lebensraumiyp oder eine Art an verschiedenen Orten vom Vorhaben betroffen ist, bitte geografische Bezexchnung zur Unterschei-

dung mit angeben

Sofern ein Lebensraumtyp oder eine Art in verschiedenen Natura 2000-Gebieten betraffen ist, bitte die jeweilige Gebietsnummer - und gaf.

geografische Bezeichnung — mit angeben.

**} Im Sinre der FFH-Richtlinie prioritdre Lebensraumtypen oder Arten bitte mit einem Stemnchen kennzeichnen.
O weitere Ausfuhrungen: sighe Anlage
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Formblatt zur Natura 2000 — Vorpritfung in Baden-Wirttemberg

6.  Uberschldgige Ermittlung mdglicher erheblicher Beeintrichtigungen durch das Vorhaben anhand vor-
handener Unterlagen
migliche erkieblicha Basin- fhauﬁjé:lﬂihéé Wirkung auf Labensraumtypen oder Lebens- | Vermerke der zustandigen
trichtigungen rannt 3 stétten von Arten {Art tar Wirkung, Intensitit, | Behtrde
WP.“ uder An'n *} |G|’ld dﬂl’ Beafnﬂichﬁgunﬂ]‘ ]
A0 | |
Bl _nnlagnbodingt b [ :___ _“____ e, (B 1
6.1.1 | Fldchenverlust {Versiegelung) o o
6.1.2 | Flédchenumwandlung -
6.1.3 | Nutzungsénderung LRT Flachland- Flach'and-Mahwiese: keine Beeintrichtigung, da
Mahwiese, aufgrund der Lage keine Beschattung eintritt
Dunkler u. Heller Wiesenknopf-Ameisenbldulinge: keine Begintrichti-
Wiesenknopf- gung, da aufgrund der Lage keine Beschattung
Ameisenblduling, eintritt
Helm-Azurjunger, Helm-Azurjungfer: keine erhebliche Beeintrachti-
GroRer Brachvoge!, | gung, da Besonnung griitenteils weiterhin gegeben
Kiebitz, Bekassine | GroBer Brachvogel, Kiebitz, Bekassine: keine erhebli-
che Beeintréchtigung, da Wiesenvogelkemngebiete
mit rdumlichem Abstand z2u den Aufforstungsflichen
liegen, eine breite gestufte Waldrandzone angelegt
wird und Lebensstétten durch die Aufforstungen
bzw. Sichtbarrieren nicht voneinander getrennt
werden
6.1.4 | Zerschneidung, Fragmentierungvon | -
Natura 2000-Lebensréumen
6.1.5 | Verdnderungen des (Grund-) Wass- | -
erregimes
6.16 Verlust einer Teilpopulation im -
Umfeld des Schutzgebietes
62 | hetrishshedingt ' S e e
621 stoffliche Emissionen - .
6.2.2 | akustische Verdnderungen - -
623 optische Wirkungen - -
624 Verdnderungen des Mikro- und - -
Mesoklimas
6.25 Gewdsserausbau - -
626 Einleitungen in Gewdsser (stofflich, | -
thermisch, hydraulischer Stress)
6.27 Zerschneidung, Fragmentierung, - -
Kollision
6‘.-3 b'gu_beainm —_— : e gttt
6.3.1 Flacheninanspruchnahme [Baustra- | - -
Ben, Lagerpldtze etc.)
632 Emissionen
633 akustische Wirkungen - -
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Formbiatt zur Natura 2000 - Vorpriifung in Baden-Wﬂrhernberg

Summationswirkung
Besteht die Maglichkeit, dass durch das Vorhaben im Zusammenwirken mit anderen, bereits bestehenden oder geplanien Mati-
nahmen die Schutz- und Erhaltungsziele eines oder mehrerer Natura 2000-Gebiete erheblich beeintrachtigt werden?
i [ weitere Ausfiihrungen: siehe Anlage
Ihetroffener mit welchen Planungen oder MaB- | welche Wirkungen sind betroffen? Vermerke der zustindigen
Lebensraum-typ | nahmen kann das Vorhaben!in der Behiirdg
adar Art Summation zu erheblichen Besin-
__|trkchtigungenfibrep? |
IA |
12
73
74
75
Sofern durch das Vorhaben Lebensraumtypen oder Arten in mehreren Natura 2000-Gebieten betroffen sind, bitte auf einem sepa-
raten Blatt die jeweilige Gebigtsnummer mit angeben.
[ nein, Summationswirkungen sind nicht gegeben
Anmerkungen

{z.B. mange!nde Unterlagen zur Beurteilung der Wirkungen oder Hinweise auf MaBnahmen, die eine Begintrachtigung von Arten,

Lebensrdumen, Erhaltungszielen vermeiden kéinnten)

[] weitere Ausfiihrungen' siehe Anlage
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9.  Stellungnahme der zustindigen Naturschutzbehdrde

] Auf der Grundlage der vorstehenden Angaben und des gegenwiartigen Kenntnisstandes wird daven ausgegangen, dass vom Vorha-
ben keine erhebliche Begintréchtigung der Schutz- und Erhaltungsziele des / der oben genannten Natura 2000-Gebiete ausgeht

Begriindung:

[[] Das Vorhaben ist geeignet, die Schutz- und Erhaltungsziele des / der oben genannten Natura 2000-Gebigts / Natura 2000-Gebiste
erheblich zu beeintrachtigen. Eine Natura 2000-Vertrglichkeitspriifung muss durchgefithrt werden.

Begrindung:
Bearbeiter Naturschutzbehtirde (Nama, Telefon) Datum Handzeichen Bemerkungen
Erfassung in Natura 2000 Eingnffsdatenbank durch: Datum Handzeichen Bemerkungen

Bearbester Genehmigungsbehiirda {Name, Tefefon) Datum Handzeichen Bemerkungen




